
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. André Hahn, Nicole Gohlke, Gökay 
Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/2451 –

Personalentwicklung in Bundesbehörden im Bereich Sport

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sportpolitik ist federführend im Bundesministerium des Innern und für Hei-
mat angesiedelt, aber auch ein Querschnittsthema. Deshalb sind mehrere Bun-
desbehörden für einzelne sportpolitische Themen bzw. Aspekte zuständig, was 
sich auch in Stellen- und Haushaltsplänen widerspiegelt.

Eine von 13 Abteilungen im Bundesministerium des Innern und für Heimat 
(BMI) ist die Abteilung SP, „zuständig für die Sportpolitik, insbesondere die 
Spitzensportförderung. Ihre Aufgaben umfassen unter anderem die Grundsatz- 
und Rechtsangelegenheiten der nationalen Sportpolitik, wie die internationa-
len und EU-Sportangelegenheiten, die Förderung des Leistungssports ein-
schließlich des Leistungssports der Menschen mit Behinderung, die Doping-
bekämpfung sowie die Förderung von Baumaßnahmen für den Spitzensport“ 
(siehe www.bmi.bund.de).

Auch in der 19. Wahlperiode gab es in dieser Abteilung einige Veränderungen, 
strukturell und personell. So gibt es u. a. seit dem 16. Mai 2019 ein neues Re-
ferat „Sportgroßveranstaltungen“ (siehe „Neues BMI-Referat tüftelt an Strate-
gie“ in Sportspitze(n) vom 7. August 2019).

In der Sitzung des Sportausschusses des Deutschen Bundestages am 27. April 
2022 antwortet die Bundesministerin des Innern und für Heimat, Nancy Fae-
ser, auf die Frage des Abgeordneten Dr. André Hahn, ob es seit ihrem Amtsan-
tritt personelle Veränderungen in der Abteilung Sport gegeben habe oder ob 
solche vorgesehen seien: „Mit der Abteilung bin ich sehr zufrieden; ich habe 
nicht vor, sie zu verändern.“ Trotzdem versetzte die Bundesministerin die Ab-
teilungsleiterin Sport am 24. Mai 2022 in den vorzeitigen Ruhestand (siehe 
„Faeser versetzt Beate Lohmann in den Ruhestand in FAZ vom 25. Mai 2022 
und „Rauswurf statt Politik“ in FAZ vom 26. Mai 2022).

In der Debatte zum Bundeshaushalt 2022 am 2. Juni 2022 sagte Bundesinnen-
ministerin Nancy Faeser: „ (…) mit den zusätzlichen Mitteln und neuen Stel-
len stärken wir alle Politikbereiche des Bundesinnenministeriums (…)“ (Ple-
narprotokoll 20/41, S. 4022). Inwieweit der Stellenaufwuchs auch für die 
Sportabteilung gilt, wurde in der Debatte über den Bundeshaushalt nicht ver-
tiefend erörtert.
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1. Wie hat sich die Zahl der Stellen in den obersten Bundesbehörden sowie 
weiteren Bundesbehörden entwickelt, die für das Thema Sportpolitik zu-
ständig sind (bitte für die Jahre 2006, 2010, 2014, 2018 und 2022 aufge-
schlüsselt nach Bundesbehörden mit den jeweiligen Struktureinheiten und 
den Schwerpunktthemen nennen)?

Die fachlich betroffenen Ressorts wurden beteiligt. Das Ergebnis der Abfrage 
ist der beigefügten Anlage 1 zu entnehmen.*

2. Welche Institutionen, Unternehmen oder Vereine im sportpolitischen Be-
reich erhalten 2022 vom Bund institutionelle oder Projektförderungen, mit 
denen die Finanzierung von Personal ermöglicht wird (bitte die jeweilige 
Bundesbehörde, die geförderte Organisation, die Anzahl der geförderten 
Stellen sowie den Zweck der Förderung nennen)?

Auf die Tabelle in Anlage 2 wird verwiesen.*

3. Welche strukturellen Veränderungen gab es in der Abteilung Sport des 
BMI seit dem Beginn der 18. Wahlperiode, und welche Gründe gab es da-
für?

Seit der 18. Wahlperiode gab es zwei wesentliche strukturelle Veränderungen in 
der Abteilung Sport des Bundesministeriums des Innern und für Heimat (BMI) 
in den Jahren 2015 und 2019.
Im Jahr 2015 wurde die Projektgruppe Olympiabewerbung 2024 eingerichtet. 
Sie war zuständig für die Wahrnehmung der aus dem Bewerbungsverfahren für 
die Olympischen und Paralympischen Spiele Hamburg 2024 folgenden Aufga-
ben. Die Projektgruppe wurde im Mai 2016 rückwirkend zum 11. April 2016 
aufgelöst.
Der Koalitionsvertrag von 2018 enthielt u. a. den Auftrag, eine langfristig an-
gelegte Strategie für Sportgroßveranstaltungen aufzubauen und umzusetzen. 
Angestrebt wurde dabei auch eine erfolgreiche Bewerbung um die nächsten 
Olympischen Spiele (Sommer 2032 ff./Winter 2030 ff.).
Außerdem waren nach der beschlossenen Reform zur Förderung des Leistungs-
sports und in Umsetzung des Koalitionsvertrages die Rahmenbedingungen für 
Athletinnen und Athleten im Hinblick auf ihre Grundsicherung, Altersversor-
gung und die Duale Karriere zu optimieren. Entsprechend erfolgte im Jahr 2019 
eine strukturelle Anpassung der Abteilung Sport, bei der dieser Schwerpunkt-
setzung Rechnung getragen wurde. Es wurde ein Referat eigens für die Aufga-
be Sportgroßveranstaltungen (Referat SP 4) sowie eine Projektgruppe Athleten-
förderung eingerichtet. Die Projektgruppe Athletenförderung wurde Mitte 2020 
aufgelöst und die verbleibenden und fortzuführenden Aufgaben in die Linien-
struktur überführt. Daneben wurden die früheren Referate SP 3 („Förderung des 
Stützpunktsystems und der Baumaßnahmen für den Spitzensport“), SP 4 („För-
derung der Bundessportfachverbände“) und SP 5 („Förderung des Sports der 
Menschen mit Behinderungen“) zu der Arbeitsgruppe SP 3 „Sportförderung; 
Sport der Menschen mit Behinderung“ zusammengeführt. Diese Maßnahmen 
erfolgten stellenneutral und im Vorgriff auf die Beantragung und Genehmigung 
von Haushaltsstellen für das Jahr 2020. Mit Inkrafttreten des Haushalts 2020 
konnte die Abteilung Sport mit 20 neuen Stellen verstärkt werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2745 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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In dem zu betrachtenden Zeitraum gab es darüber hinaus geringfügige Anpas-
sungen in der funktionalen Ausstattung der Organisationseinheiten sowie mar-
ginale Aufgabenverlagerungen innerhalb der Abteilung Sport.

4. Wie viele Stellen gibt es in der Abteilung Sport des Bundesministeriums 
des Innern und für Heimat und den einzelnen Sportreferaten (bitte für die 
Jahre 2014, 2018, 2021 und 2022, darunter nach Stellen im höheren 
Dienst sowie gehobenen Dienst, nennen)?

Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen bzw. Männern besetzt?

Im BMI werden nach der Zuordnung von Stellen bzw. Planstellen zu Organisa-
tionseinheiten in diesen Organisationseinheiten entsprechende Funktionen ein-
gerichtet. Die Beantwortung der Frage erfolgt aufgrund der den jeweiligen Or-
ganisationseinheiten zugeordneten Funktionenausstattungen. Daher ist die An-
zahl der Stellen nicht identisch mit der Anzahl der Beschäftigten.

Organisationseinheit Anzahl der Stellen 2014 Anzahl der Stellen 2018
Abteilungsleitung 4,0 davon 2,0 hD 3,5 davon 2,0 hD
Referat SP 1 5,5 davon 3,5 hD, 2,0 gD 5,5 davon 3,0 hD, 2,0 gD
Referat SP 2 5,0 davon 3,0 hD, 1,5 hD 5,5 davon 4,0 hD, 1,0 gD
Referat SP 3 9,0 davon 2 hD, 6 gD 9,0 davon 2 hD, 6 gD
Referat SP 4 9,5 davon 2,5 hD, 6 gD 10,0 davon 2,5 hD, 6,5 gD
Referat SP 5 6,0 davon 2,0 hD, 3,0 gD 5,0 davon 2,0 hD, 3,0 gD
Referat SP 6 5,5 davon 3 hD, 2,0 gD 5,0 davon 2,5 hD, 2,0 gD

Organisationseinheit Anzahl der Stellen 2021 Anzahl der Stellen 2022
Abteilungsleitung 4,0 davon 2,0 hD 3,0 davon 2,0 hD
Referat SP 1 9,0 davon 5,0 hD, 3,0 gD 9,0 davon 5,0 hD, 3,0 gD
Referat SP 2 5,0 davon 3,0 hD, 1,0 gD 8,0 davon 4,0 hD, 2,0 gD
Arbeitsgruppe SP 3 31,0 davon 9,5 hD, 19,5 gD 29,0 davon 8,5 hD, 18,5 gD
Referat SP 4 8,0 davon 6,0 hD, 1,0 gD 11,0 davon 7,0 hD, 2,0 gD
Referat SP 5 9,5 davon 5,5 hD, 3,0 gD 9,5 davon 5,5 hD, 3,0 gD

Zum Stichtag 27. Juni 2022 sind 65 Beschäftigte einer Organisationseinheit in 
der Abteilung SP führend zugewiesen. Davon sind 24 Männer (hD = 16, 
gD/mD = 8 – wegen Kleinstmenge zusammengefasst) und 41 Frauen (hD = 14, 
gD = 22, mD = 5).

5. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jahren 
2020, 2021 sowie 2022 neu besetzt, wie viele der Personen waren unmit-
telbar davor nicht im BMI beschäftigt?

Auf Basis der am 27. Juni 2022 verfügbaren Daten für den Zeitraum 1. Januar 
2020 bis 27. Juni 2022 wurden folgende Werte für alle Stellen in der Abteilung 
Sport ermittelt:
– Im höheren Dienst wurden im Zeitraum 19 Besetzungen vorgenommen; da-

von sechs Leitungspositionen (ab Referatsleitung). Bei drei Besetzungen 
waren die Personen vorher nicht unmittelbar im BMI beschäftigt.

– Im gehobenen Dienst wurden im Zeitraum 15 Besetzungen vorgenommen. 
Bei fünf Besetzungen waren die Personen vorher nicht unmittelbar im BMI 
beschäftigt.
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– Im mittleren Dienst wurden im Zeitraum neun Besetzungen vorgenommen. 
Bei vier Besetzungen waren die Personen vorher nicht unmittelbar im BMI 
beschäftigt.

Hinweis: Eine rückwirkende Zahlenerhebung (hier: 2021, 2020) ist nur auf Ba-
sis der aktuellen Daten möglich. Aufgrund der EPOS-spezifischen Löschfristen 
von drei bzw. 15 Monaten nach dem Austritt einer Person entstehen entspre-
chende statistische Ungenauigkeiten. Diese werden umso größer, je weiter die 
Betrachtung in die Vergangenheit zurückreicht. Die verbleibenden anonymi-
sierten Daten bzw. Rumpfdaten sind nicht geeignet, um die gestellte Frage zu 
beantworten.

6. Inwieweit kann die Bundesregierung die Medienberichte über die Entlas-
sung der Abteilungsleiterin Sport, Beate Lohmann, und die Gründe für 
diese Entscheidung bestätigen?

§ 54 Absatz 1 des Bundesbeamtengesetzes (BBG) schützt die Entscheidungs-
freiheit einer Ministerin/eines Ministers im Verhältnis zu ihren/seinen politi-
schen Beamtinnen und Beamten. Die Ministerin/der Minister muss sich jeder-
zeit von ihren/seinen politischen Beamtinnen und Beamten trennen und diese in 
den einstweiligen Ruhestand versetzen können, da es für die Amtsausübung po-
litischer Beamtinnen und Beamten erforderlich ist, dass sie fortdauernd mit den 
grundsätzlichen politischen Ansichten und Zielen der Regierung übereinstim-
men.
Ob ein entsprechendes Vertrauen zu den politischen Beamtinnen und Beamten 
fortbesteht, ist eine höchstpersönliche Entscheidung einer jeden Ministerin/
eines jeden Ministers, die zur Gewährleistung einer funktionsfähigen Verwal-
tung nicht öffentlich begründet werden muss.

7. Welche konkreten Aufgaben hat das Referat Sportgroßveranstaltungen, 
und wie erfolgt hier die Zusammenarbeit mit dem Deutschen Olympischen 
Sportbund (DOSB) sowie den Bundesländern?

Das Referat „Sportgroßveranstaltungen“ wurde im Mai 2019 im BMI einge-
richtet und hat folgende Aufgaben:
– Entwicklung, Umsetzung und Fortentwicklung einer Nationalen Strategie 

für Sportgroßveranstaltungen unter Einbindung der Länder, der betroffenen 
Städte, des Sports, der Wirtschaft und der relevanten gesellschaftlichen 
Gruppen,

– übergreifende Fragen der Begleitung und Unterstützung von Sportgroßver-
anstaltungen,

– Begleitung und Koordination der nationalen Akteure bei der Bewerbung, 
Vorbereitung und Durchführung von internationalen Sportgroßveranstaltun-
gen in Deutschland (finanzielle Förderung, Abgabe von Regierungsgaranti-
en, etc.),

– im Zusammenhang mit den Sportgroßveranstaltungen European Champi-
onships 2022 in München (EC), Special Olympics World Games 2023 in 
Berlin (SOWG), UEFA EURO 2024 sowie den Rhein-Ruhr 2025 FISU 
World University Games (WUG): Koordinierung und Wahrnehmung der 
bundesseitigen Interessen und Wahrung der Interessen als Zuwendungsge-
ber (nur EC, SOWG und WUG – vgl. Haushaltstitel 684 24, 684 25 und 
684 28 in Kapitel 0601),

Drucksache 20/2745 – 4 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



– Fragen im Zusammenhang mit einer deutschen Bewerbung um Olympische 
und Paralympische Spiele im Sinne einer dauerhaften und langfristigen Vor-
bereitung einer Olympiabewerbung.

Im Rahmen seiner Aufgabenerledigung stimmt sich das Referat sowohl unmit-
telbar als auch im Rahmen bestehender Gremien und Austauschformate neben 
anderen Akteuren auch mit dem Deutschen Olympischen Sportbund (DOSB) 
und den Ländern regelmäßig ab.

8. Wie definiert die Bundesregierung den Begriff „Sportgroßveranstaltun-
gen“, und für welche Events bzw. die Bewerbung um eine Ausrichtung 
solcher Veranstaltungen in Deutschland über Olympische und Paralympi-
sche Spiele hinaus war bzw. ist das Referat zuständig bzw. unterstützend 
tätig?

Im März 2021 wurde die Nationale Strategie Sportgroßveranstaltungen des 
BMI und des DOSB veröffentlicht, welche zuvor in einem breiten Stakeholder-
Beteiligungsprozess erarbeitet worden war. Im Sinne der Nationalen Strategie 
muss eine Sportveranstaltung in einer vom DOSB anerkannten Sportart durch-
geführt werden und der Fokus auf dem Wettkampfcharakter der Veranstaltung 
liegen.
Die Veranstaltung muss zudem internationale Strahlkraft besitzen und zeitlich 
begrenzt sein (d. h. nicht umfasst sind wöchentlich wiederkehrende Wettkämp-
fe oder ein nationaler Ligenbetrieb).
Zu den in der Antwort zu Frage 7 angeführten Sportgroßveranstaltungen hat 
das Referat (bzw. Vorläuferorganisationseinheiten) auch in der Bewerbungs-
phase Unterstützung geleistet (bspw. die Abgabe von Regierungsgarantien, Ein-
bindung im Rahmen der Bid Book-Erstellung, etc.) und führt dies in der 
Vorbereitungs-, Durchführungs- und Nachbereitungsphase fort (u. a. regelmäßi-
ge Abstimmungen, Koordinierung von Bundesaspekten im Zusammenhang mit 
den Veranstaltungen, Maßnahmen zur Vernetzung, Wissenstransfer, usw.).
Darüber hinaus unterstützt das Referat die Bundessportverbände bzw. Ausrich-
ter regelmäßig bei der Bewerbung von internationalen Sportgroßveranstaltun-
gen durch die Abgabe von sogenannten grundsätzlichen Förderzusagen für Zu-
schüsse zu den Organisationskosten (gemäß Ziffer 5.2.3. der Richtlinien des 
Bundesministeriums des Innern über die Gewährung von Zuwendungen zur 
Förderung von Bundessportfachverbänden) bzw. die Gewährung des Zuschus-
ses bei erfolgreicher Vergabe nach Deutschland, sofern die entsprechenden Vo-
raussetzungen dafür vorliegen.
Sofern seitens der Bundessportverbände bzw. der Ausrichter erbeten und für ei-
ne erfolgreiche Bewerbung erforderlich (z. B. durch entsprechende Vorgaben 
europäischer oder internationaler Verbände) unterstützt das Referat durch wei-
tere Maßnahmen (z. B. Einholung/Koordinierung von Regierungsgarantien), 
sofern dies möglich ist.
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(Oberste) 

Bundesbehörde Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll*

BMI

Abteilung Sport 

mit den 

Referaten SP1  

bis SP 7

Grundsatz- und Rechtsangelegenheiten; EU- 

und internationale

Sportangelegenheiten;

nationale und internationale

Dopingbekämpfung; Evaluation der

Sportförderung; Förderung

der Spitzensportverbände,

Olympiastützpunkte

(Wintersport/Sommersport); Förderung des

Behindertensports; Förderung von

Baumaßnahmen für den

Spitzensport

k.A. 

möglich

Abteilung Sport 

mit Referaten 

SP1  bis SP 7 

sowie PG 2018

Grundsatz- und Rechtsangelegenheiten; EU- 

und internationale Sportangelegenheiten; 

Förderung der Spitzensportverbände, 

Olympiastützpunkte (Wintersport/ 

Sommersport); Förderung des 

Behindertensports; Förderung von

Baumaßnahmen für den

Spitzensport; Nationale und internationale 

Dopingbekämpfung, Toleranz und Fair Play 49,5

Abteilung Sport 

mit den 

Referaten SP 1 

bis SP 6

Grundsatz- und

Rechtsangelegenheiten; EU- und 

internationale

Sportangelegenheiten; Förderung des

Stützpunktsystems und der

Baumaßnahmen für den

Spitzensport; Förderung der

Bundessportfachverbände; Förderung des 

Sports der

Menschen mit

Behinderung; Nationale und

internationale

Dopingbekämpfung;

Toleranz und Fair Play 44,5

BISp  Politikberatung 27,5  Politikberatung 26  Politikberatung 26

AA

Referat 605 

(Auslands-

schulen, Sport)

Internationale Sportförderung, Begleitung 

sportpolitischer Großereignisse 1,5

Referat 605 

(Auslandsschule

n, Sport)

Internationale Sportförderung, Begleitung 

sportpolitischer Großereignisse 2,1

Referat 605 

(Auslandsschule

n, PASCH, 

Sport)

Internationale Sportförderung, Begleitung 

sportpolitischer Großereignisse 3,1

BMF III A 5 Zoll Ski Team 0,15 III A 5 Zoll Ski Team 0,15 III A 5 Zoll Ski Team 0,15

BMAS FT1 Inklusion im Sport 1 FT1 Inklusion im Sport 1 FT1 Inklusion im Sport 1

BMFSFJ - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich

BMFSFJ - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich

BMFSFJ - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich

BMFSFJ - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich

2006 2010 2014
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(Oberste) 

Bundesbehörde Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll*

2006 2010 2014

BMUV N II 3

Entwicklung und Bewertung umwelt- und 

naturverträglicher Sportkonzepte;

Geschäftsführung des Beirats "Umwelt und 

Sport" 0,5 N II 3

Entwicklung und Bewertung umwelt- und 

naturverträglicher Sportkonzepte;

Geschäftsführung des Beirats "Umwelt und 

Sport" 0,25 Z II 2

Entwicklung und Bewertung umwelt- und 

naturverträglicher Sportkonzepte;

Geschäftsführung des Beirats "Umwelt und 

Sport" 0,75

UBA - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich - -

k.A. 

möglich

BfN

Gesellschaft/ 

Nachhaltigkeit/ 

Tourismus und 

Sport

Informationssysteme im Sport 

Zusammenarbeit mit Sportverbänden 

Luftsport und Ausbildung mit Deutscher 

Aeroclub Kriterienentwicklung ABA                                    

FuE Vorhaben mit Publikation: Siedlungsnahe 

Flächen für Erholung und Natursport 1

Gesellschaft/ 

Nachhaltigkeit/ 

Tourismus und 

Sport

Leitfaden Natura 2000 und Sport/Tourismus 

Schwerpunktausgabe Natur und Landschaft: 

Naturschutz und Natursport Grüne Liga 

Sportplätze: Verbändevorhaben 1

Gesellschaft/ 

Nachhaltigkeit/ 

Tourismus und 

Sport Digitales Wanderwegemanagement 0,25

BMZ Referat 311

Gesundheits- und Bevölkerungspolitik, u.a. 

Sport

k.A. 

möglich Referat 311 Sport in der Bildungsförderung

k.A. 

möglich

Referat 201 

(1.1.2014-

04.05.2014); 

Referat 305 (ab 

5.5.2014) Sport für Entwicklung

k.A. 

möglich

* für die Aufgabe(n) 

in Summe 

vorgesehenes 

Stellen-Soll 

unabhängig von der 

tatsächlichen 

Besetzung
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(Oberste) 

Bundesbehörde

BMI

BISp

AA

BMF

BMAS

BMFSFJ

BMFSFJ

BMFSFJ

BMFSFJ

 

Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Bemerkungen

Abteilung Sport 

mit den 

Referaten SP 1 

bis SP 6

Grundsatz- und

Rechtsangelegenheiten; Internationale

Sportangelegenheiten; Förderung des

Stützpunktsystems und

der Baumaßnahmen für

den Spitzensport; Förderung der

Bundessportfachverbände; Förderung des 

Sports

der Menschen

mit Behinderungen; Nationale und 

internationale

Dopingbekämpfung,

Integrität

und Werte im Sport 43,5

Abteilung Sport 

mit den 

Referaten SP 1 

bis SP 5

Grundsatz- und

Rechtsangelegenheiten; Internationale

Sportangelegenheiten; Sportförderung;

Sport der Menschen

mit Behinderung; Sportgroßveranstaltungen; 

Dopingbekämpfung;

Integrität und Werte im

Sport 69,5

Die Angabe der genauen Stellenanzahl für 2006 

kann wegen unzumutbarem Arbeitsaufwands der 

zu sichtenden Unterlagen im Zwischenarchiv in 

der für die Beantwortung Kleiner Anfragen zur 

Verfügung stehenden Zeit nicht erfolgen. Auch 

die Gewährung einer angemessenen 

Fristverlängerung reichte dafür nicht aus. 

 Politikberatung 26  Politikberatung 37 -

Referat 605 

(Auslandsschule

n, Sport)

Internationale Sportförderung, Begleitung 

sportpolitischer Großereignisse 2,5

Referat 605 

(Auslandsschule

n, Sport)

Internationale Sportförderung, Begleitung 

sportpolitischer Großereignisse 2,2 -

III A 4 Zoll Ski Team 0,15 III A 1 Zoll Ski Team 0,15

Bei den ausgewiesenen Werten zu Stellensoll für 

die „Spitzensportförderung in der Zollverwaltung" 

handelt es sich um eine Schätzung (0,05 hD, 

0,10 gD = 0,15), da es keine aufgabenbezogene 

Ausweisung von Dienstposten-Anteilen gibt.

FT1 Inklusion im Sport 2 Va4 Inklusion im Sport 1 -

- - k.A. Referat 102

Zusammenarbeit mit Bundesbehörden, 

Ländern, Kommunen, Zivilgesellschaft, Sport, 

Politik und Wissenschaft im Bereich 

Demokratieförderung (in Gremien, o.ä.) 0,21

Eine Identifizierung von Stellenanteilen für den 

Bereich Sport in früheren Jahren war nicht 

möglich, da zu diesem Zeitpunkt noch keine 

Datenbank vorlag. Aus diesem Grunde ist eine 

vollständige Datenerhebung nicht möglich

Referat 311

Intervention für ein Aktives Altern - Sport, 

Ernährung, Gesundheit, Freizeit 0,33 Referat 311

Intervention für ein Aktives Altern - Sport, 

Ernährung, Gesundheit, Freizeit 0,35 s. Bemerkung oberhalb

- - k.A. Referat 415

Sport ohne Rollenklischees; Kooperation mit 

DFB, DOSB, BMI, Strategieentwicklung 0,38 s. Bemerkung oberhalb

Referat 502 Sportliche Kinder- und Jugendbildung 1,73 Referat 512 Sportliche Kinder- und Jugendbildung 1,89 s. Bemerkung oberhalb

20222018
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(Oberste) 

Bundesbehörde

BMI

BMUV

UBA

BfN

BMZ

* für die Aufgabe(n) 

in Summe 

vorgesehenes 

Stellen-Soll 

unabhängig von der 

tatsächlichen 

Besetzung

 

Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Struktureinheit Schwerpunktthema

Stellen-

Soll* Bemerkungen

20222018

Z III 3

Förderung von Nachhaltigeit im Sport;

Entwicklung und Bewertung umwelt- und 

naturverträglicher Sportkonzepte;

Geschäftsführung des Beirats "Umwelt und 

Sport" 1 G III 5

Entwicklung und Bewertung umwelt- und 

naturverträglicher Sportkonzepte;

Geschäftsstelle des Beirats "Umwelt und 

Sport";

Internationale und europäische 

Angelegenheiten eines umwelt- und 

naturverträglichen Sports;

Förderung von Nachhaltigkeit im Sport und 

bei Sportgroßveranstaltung inkl. 

Geschäftsführung der interministeriellen 

Projektgruppe "Umsetzung von Umwelt- und 

Klimaschutzmaßnah​men zur EURO 2024“ ​ 2,2 -

FG I1.2

nachhaltiger Sport: 

fachliche Bearbeitung von Grundsatzfragen 

zu Umwelt und Sport, Entwicklung von 

Maßnahmen und Instrumenten, Fachliche 

Beiträge zur Ressourcenschonung im Sport 

Umsetzung und Weiterentwicklung des 

Nationalen Programms für Nachhaltigen 

Konsum

Forschung:

Vernetzung und Stärkung von Akteuren, 

Fachliche Unterstützung des Beirats für 

Umwelt und Sport beim 

Bundesumweltministerium 

Öffentlichkeitsarbeit 1 - -

k.A. 

möglich

Im Rahmen der Aufgabenentwicklung und einer 

dringend erforderlichen anderen 

Schwerpunktsetzung bei der Aufgabenerfüllung 

wird die 2018 besetzte Stelle derzeit für andere 

Aufgaben verwendet. UBA ist bemüht, zeitnah 

eine Rückführung zu ermöglichen bzw. eine neue 

Plan-/Stelle für diesen Aufgabenbereich 

einzuwerben.

Naturschutz, 

Gesellschaft 

und soziale 

Fragen

Natursportinfo Naturschutz und Luftsport 

Aktualisierung der ABA Gebietskulisse 0,25

Naturschutz, 

Gesellschaft 

und soziale 

Fragen

Luftsport, Verbändevorhaben Mountainbike 

und Tourismus, Zusammenarbeit mit dem 

Deutschen Golfverband  0,25 -

seit 2016 

Bestandteil des 

Referatstitels, 

Referat 116, 

später (nach 

Reorga 

05/2018), 

Referat 115 Sport für Entwicklung 2 Referat 114 Sport für Entwicklung 1,7

Die Angabe zum Stellensoll  früherer Jahre ist 

nicht möglich, da Personalbedarfe 

aufgabenbezogen im Alternativen Verfahren erst 

seit 2016 ermittelt werden. 

Seite 4 von 4



Anlage 2 - KA 20-2451 - Vom Bund geförderte Organisationen im sportpolitischen Bereich 

Ressort Bundesbehörde geförderte Organisation Art der Förderung (Projekt-

/Insitutionelle-)

Anzahl der geförderten Stellen Zweck der Förderung

BMI ICSSPE (Weltrat für Sportwissenschaft und Leibes-

/Körpererziehung)

institutionelle Förderung nicht bekannt Förderung der Geschäftsstelle

BMI IPC (International Paralympic Comitee) institutionelle Förderung nicht bekannt Förderung der Geschäftsstelle

BMI TAFISA (Trim and Fitness International Sport for All Association) institutionelle Förderung nicht bekannt Förderung der Geschäftsstelle

BMI Fußball und Begegnung e.V. Projektförderung 2 Projekt „Teams Gründen“

BMI KICKFAIR e.V. Projektförderung 1 Peer Learning Activity

BMI Deutschen Turner Bund Projektförderung 1 Europäische Woche des Sports 

BMI IAT Projektförderung 114 wissenschaftliche Unterstützung des Leistungssports

BMI FES Projektförderung 80 wissenschaftliche Unterstützung des Leistungssports

BMI TA Projektförderung 10 Aus- und Fortbildung Trainer im Leistungssport

IntB Bundeskanzleramt Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung 5,9 VZÄ Umsetzung des Projekts "Willkommen im Sport" 

IntB Bundeskanzleramt Deutsche Kinder- und Jugendstiftung Projektförderung 2,5 VZÄ Umsetzung des Projekts "fit nach vorn" 

AA Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung 0,5 Entwicklung und Durchführung von Sportprojekten / 

Weiterbildungsformaten im Flucht-Kontext

BMI BVA Trägerverein OSP Hamburg/Schleswig-Holstein Projektförderung 19,54 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Landessportbund Niedersachsen als Träger des OSP 

Niedersachsen

Projektförderung 18,5 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Landessportverband Baden-Württemberg e.V. als Träger des 

OSP Baden-Württemberg

Projektförderung  63,9  VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Olympiapark München GmbH als Träger des Olympiastützpunkt 

Bayern

Projektförderung 36 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Trägerverein OSP Sachsen Projektförderung 46,85 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Olympiastützpunkt Thüringen im Landessportbund Thüringen e.V. Projektförderung 21,26 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Trägerverein OSP Rheinland-Pfalz/Saarland Projektförderung 18,15 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Landessportbund Nordrhein-Westfalen als Träger des OSP 

Nordrhein-Westfalen

Projektförderung 52,3 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Landessportbund Hessen als Träger des OSP Hessen Projektförderung  13 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

Entwicklung deutscher Spitzenathletinnen und -athleten vom 

Nachwuchs bis zur Weltspitze in den hierzu notwendigen Strukturen 

unter Nutzung der Erkenntnisse wissenschaftlicher Zweckforschung 

zu optimieren und dadurch eine erfolgreiche Vertretung der 

Bundesrepublik Deutschland bei Olympischen und Paralympi-schen 

Spielen sowie bei Welt- und Europameisterschaften sicherzustellen.
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BMI BVA Trägerverein des OSP Mecklenburg-Vorpommern e.V. Projektförderung  16,5 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Trägerverein des OSP Brandenburg e. V. Projektförderung 39,75 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Trägerverein des Olympiastützpunktes Berlin e.V. Projektförderung 47 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Trägerverein Olympiastützpunktes Sachsen-Anhalt e.V. Projektförderung 13,67 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Kienbaum - Olympisches und Paralympisches Trainingszentrum 

für Deutschland e.V.

Projektförderung 43 VZE (Finanzierung der Stellen 

durch den Bund erfolgt nur anteilig)

BMI BVA Sportschule Hennef als Betreiber des Trainingszentrums für 

Kampfsport Hennef

Projektförderung anteilig sehr geringe pauschale 

Förderung der Ausgaben (ca. 5 %) 

des Zentrums, die Anzahl der am 

Trainingszentrum Beschäftigten ist 

nicht bekannt

BMWK Deutscher Fußball-Bund (DFB) e.V. Projektförderung 2,5 Fußball-Amateurvereine sowie deren Mitglieder sollen zu mehr 

Klimaschutz bewegt werden

BMZ GIZ Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung 1 Verbände und Vereine im Einzugsbereich des DOSB über die 

Potentiale und das Instrumentarium der 

Entwicklungszusammenarbeit zu informieren und gemeinsame 

Projekt- und Kooperationsansätze zu entwickeln und umzusetzen 

(Positionierung von Sport für Entwicklung bei ausgewählten 

Mitgliedsorganisationen; Unterstützung des entwicklungspolitischen 

Engagements; Beratung zu Kooperationsinstrumenten der 

deutschen EZ; Entwicklung von Kooperationsprojekten; aktive 

Förderung der Zusammenarbeit zwischen Sportverbänden und dem 

BMZ).

BMI BVA Nationale Anti Doping Agentur Deutschland institutionelle Förderung 37,5 Förderung und Koordinierung des Kampfes gegen Doping im Sport; 

Durchführung und Weiterentwicklung Dopingkontrollsystem; weitere 

Aufgaben gemäß Stiftungssatzung

BMI BVA Dopingkontrolllabor Köln Projektförderung 6,9 mehrere Forschungsvorhaben im Bereich Antidoping

BMI BVA Dopingkontrolllabor Kreischa Projektförderung 22,2 mehrere Forschungsvorhaben im Bereich Antidoping

BMI BVA Dopingopferhilfe e.V. Projektförderung 1 Beratung von Betroffenen des in der ehemaligen DDR organisierten 

Dopings im Spitzensport

BMI BVA Deutsche Sporthochschule Köln Projektförderung 1 Europäische Beobachtungsstelle zum frühzeitigen Erkennen von 

Methoden und Medikamenten mit Missbrauchspotenzial 

zum Doping (EuMoCEDA)

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Rahmenvereinbarung 29 dsj Geschäftsstelle "Sportliche Kinder- und Jugendarbeit"

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Rahmenvereinbarung 43 dsj Mitgliedsorganisationen "Sportliche Kinder- und Jugendarbeit"

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 6 dsj Koordinationsstelle Fanprojekte, Koordination Fanprojekte 

bundesweit

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 8 dsj Engagementförderung (Mitgliedsorganisationen) 

Entwicklung deutscher Spitzenathletinnen und -athleten vom

Nachwuchs bis zur Weltspitze in den hierzu notwendigen Strukturen

unter Nutzung der Erkenntnisse wissenschaftlicher Zweckforschung

zu optimieren und dadurch eine erfolgreiche Vertretung der 

Bundesrepublik Deutschland bei Olympischen und Paralympi-schen

Spielen sowie bei Welt- und Europameisterschaften sicherzustellen.
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BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 3,5 Aktionsprogramm "Aufholen nach Corona" (dsj-Geschäftsstelle)

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 29 Aktionsprogramm "Aufholen nach Corona" 

(Mitgliedsorganisationen)

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 2 Bewegungskampagne der Deutschen Sportjugend (MOVE) 

bundesweit

BMFSFJ Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 2 Sonderprogramm Jugend  (dsj-Geschäftsstelle; Laufzeitende 08/22)

BMFSFJ Lernort Stadion e.V. Projektförderung 6 Geschäftstellenförderung, Vernetzung, Qualifizierung der 

Lernzentren  

bundesweit. Die Lernzentren beschäftigen sich in Workshops und 

Projektwochen mit Themen wie Diskriminierungsformen und 

politischen Engagement, üben sich in Gewalt- und 

Konfliktprävention und erleben die Teamfähigkeit zusammen mit 

Kindern und Jugendlichen aus sozial schwachen Familien. 

BMFSFJ BAFzA IcanDo - Verein für Spiel, Sport und Soziale Arbeit e. V. Projektförderung 

(Projekttitel: Vollkontakt – 

Demokratie und 

Kampfsport)

2,536

BMFSFJ BAFzA LandesSportBund Sachsen-Anhalt e.V. Projektförderung 

(Projekttitel: Gemeinsam 

STARK)

1

BMFSFJ BAFzA MAKKABI Deutschland Projektförderung 

(Projekttitel: Zusammen1 – 

Für das, was uns verbindet. 

Die Initiative für Vielfalt auf 

deutschen Sportplätzen)

3

BMFSFJ BAFzA Verein Deutscher Sinti e. V. Minden Projektförderung 

(Projekttitel: Mer Ketne – 

Wir zusammen!)

2,55

BMFSFJ BAFzA KoFaS gemeinnützige GmbH Projektförderung 

(Projekttitel: Vielfalt im 

Stadion – Zugang, Schutz & 

Teilhabe)

1,85

BMFSFJ BAFzA Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung 0,75 Modellprojekt Sport bewegt Menschen mit Demenz

0,75 Stelle f.d. Gesamtkoordination des Projekts (Okt. 2020 - Ende 

Juni 2022)

BMI BKM Stiftung Fußball & Kultur EURO 2024 gGmbH Projektförderung 8 Kulturprogramm anlässlich der UEFA EURO 2024 in Deutschland

BMI BVA Stadt München Projektförderung bis zu 142* Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung der European 

Championships 2022 in München

BMI BVA Special Olympics Deutschland e.V. Projektförderung bis zu 160* Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung der Special 

Olympics World Games 2023 in Berlin

BMI BVA Rhine-Ruhr 2025 FISU Games gGmbH Projektförderung bis zu 188* Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung der Rhine-Ruhr 

2025 FISU World University Games

Im Rahmen des Bundesprogramms "Demokratie leben!" (zweite 

Förderperiode, 01.01.2020 bis 31.12.2024) werden Projekte zur 

Demokratieförderung, Vielfaltgestaltung und 

Extremismusprävention gefördert. Das genannte Projekt arbeitet im 

Handlungsfeld "Extremismusprävention".
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BMG BMG Special Olympics Deutschland e.V. Projektförderung 1 Stelle Erstellen einer barrierefreien Webseite mit Informationen und 

Materialien zu Gesundheitsfragen zielgruppenspezifisch für 

Menschen mit geistiger und/oder mehrfacher Behinderung.Mit dem 

Projekt erhalten Menschen mit geistiger Behinderung und/oder 

Nutzerinnen und Nutzer mit eingeschränkter 

Lesekompetenz/Sprachverständnis Zugang zu 

Gesundheitsinformationen im Internet.

BMI BAMF Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung DOSB:

4,77 Stellen

6 Beschäftigte

mitwirkende Landessportbünde:

107,89 Stellen

144 Beschäftigte

Fortsetzung des Bundesprogramms "Integration durch Sport" des 

Deutschen Olympischen Sportbunds in den Landessportbünden der 

Bundesländer und weiteren Mitgliedsorganisationen des DOSB 

gemäß der Programmkonzeption und Förderrichtlinie "Integration 

durch Sport".

BMI BAMF Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung DOSB:

0,75 Stellen

2 Beschäftigte

Teilprojekte:

4,55 Stellen

11 Beschäftigte

Projekt "GeniAl" 

Es sollen Zugangswege zur bisher unterrepräsentierten Zielgruppe 

der Älteren mit Migrationshintergrund sowie geeignete Angebote zur 

Gesundheitsförderung durch Sport und Bewegung in Sportvereinen 

entwickelt und in der Praxis erprobt werden.

BMI BAMF Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung DOSB:

0,50 Stellen

1 Beschäftigter

Türkische Gemeinde Deutschland 

e.V., Berlin:

0,50 Stellen

1 Beschäftigter

Projekt "Bewegte Zukunft"

In dem Projekt sollen in Fokusgruppen Gelingensbedingungen für 

die Zusammenarbeit von Migrantenorganisationen und dem 

organisierten Sport erforscht werden.

BMI BAMF HAWAR.help e.V. Projektförderung HAWAR.help e.V.:

4,25 Stellen

6 Beschäftigte

Projekt "Scoring Girls Bildung" 

240 Mädchen im Alter von 10 bis 18 Jahren aus Migranten- und 

Flüchtlingsfamilien sollen zusammen mit gleichaltrigen deutschen 

Mädchen durch informelle Bildungs- und Teilhabeangebote 

ganzheitlich unterstützt werden.

BMI BpB Landessportverband für das Saarland Projektförderung 1,5 zu 80%; 0,5

BMI BpB LandesSportBund Nordrhein-Westfalen e.V. Projektförderung 1,5

BMI BpB Landessportverband Schleswig-Holstein e. V. Projektförderung 2

BMI BpB Landessportverband Baden-Württemberg e. V. Projektförderung 2

BMI BpB LandesSportBund Niedersachsen e.V. Projektförderung je 1 Teilzeitstelle  15 Stunden WAZ, 

35 Stunden WAZ und 20 Stunden 

WAZ

BMI BpB Team Sport-Bayern e. V. Projektförderung 1,25

BMI BpB Landessportbund Sachsen e.V Projektförderung 3,0

BMI BpB Brandenburgische Sportjugend im Landessportbund Brandenburg 

e.V.

Projektförderung 3,0

BMI BpB LandesSportBund Sachsen-Anhalt e.V. Projektförderung 3,0

BMI BpB Landessportbund Thüringen e.V. Projektförderung 2,2

BMI BpB Landessportbund Mecklenburg-Vorpommern e.V. Projektförderung 2,75

Bundesprogramm Zusammenhalt durch Teilhabe, 

Programmbereich 1: Demokratische Praxis in Vereinen und 

Verbänden stärken
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BMI BpB Sportjugend Hessen im Landessportbund Hessen e.V. Projektförderung 2,25

BMI BpB Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 1,5 Bundesprogramm Zusammenhalt durch Teilhabe, Koordination des 

Netzwerks "Sport & Politik für Fairness, Respekt und 

Menschenwürde"

BMI BpB Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 1,75 Bundesprogramm Zusammenhalt durch Teilhabe, Koordinierung 

und Vernetzung der Sportprojekte

BMI BpB Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. Projektförderung 0,75 Modellprojekt "Demokratieförderung im Sport" 

BMWSB / 

BMFSFJ

ALBA BERLIN Basketballteam e.V. Projektförderung 6 (zeitlich befristete) Projektstellen Unterstützung des Vereins bei der Umsetzung des 

Modellprogramms "Sport digital – Mehr Bewegung im Quartier" im 

Rahmen der ressortübergreifenden Strategie „Soziale Stadt – 

Nachbarschaften stärken, Miteinander im Quartier“ in 

ressortübergreifender Zusammenarbeit mit dem BMFSFJ und mit 

fachlicher Begleitung durch die Deutsche Sportjugend

BMUV BfN Mountainbike Tourismusforum Deutschland e.V. Projektförderung 1,2 VZÄ Kommunikations-Interventions-Tool zur Lenkung von 

Radfahrer*innen (insb. MTB) in Schutzgebieten (kurz NAT:KIT).

BMUV BfN Naturschutzgesellschaft SCHUTZSTATION WATTENMEER e.V. Projektförderung 0,8 Schaffung einer Citizen Science Plattform, die speziell für den 

Tauchsport entwickelte Bestimmungshilfen anbietet mit dem Ziel, 

Taucher*innen in die Lage zu versetzen, ihre Beobachtungen und 

Unterwasserfotos korrekt zu bestimmen und diese 

Beobachtungsdaten in eine öffentliche Datenbank einzuspeisen. 

Auf diese Weise werden naturkundliche Daten gesammelt, die für 

den Schutz der Gewässer nutzbar sind. Vor allem aber wird bei der 

großen Gruppe der Taucher*innen die Sensibilität für die 

biologische Vielfalt und ihren Schutzbedarf geweckt.

BMUV BMUV Universität Koblenz-Landau - Campus Koblenz Projektförderung 1 Anpassung an die Folgen des Klimawandels: Kommunikation von 

Klimaanpassungsempfehlungen für Vereine.

BMI BVA 33 Bundesportfachverbände mit olympischen Sportarten sowie 23 

Bundessportfachverbände mit nichtolympischen Sportarten. Eine 

Auflistung aller Verbände mit Gesamtfördersummen: 

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/veroeffentlic

hungen/themen/sport/2013-2021-IST-sport-foerderung-

spitzensportverbaende.pdf?__blob=publicationFile&v=7 

Projektförderung Die Bundessportfachverbände 

erhalten Fördermittel für das 

Leistungssportpersonal (LSP) in Höhe 

von 55,3 Mio. € (In der Regel für 

einen Zyklus von vier Jahren). Die 

Fördermittel für das LSP werden den 

Verbänden auf Grundlage einer 

abgestimmten Personalstruktur 

(Vorlage durch Ausgaben- und 

Finanzierungsplan sowie 

Organigramm) funktionsbezogen, 

als Festbetragsfinanzierung zur 

Verfügung gestellt. Die Förderung 

erfolgt somit nicht 

personengebunden, N.N.-Stellen sind 

bei Zusage der Bundeszuwendung 

möglich. Ebenfalls können 

Funktionsstellen durch z.B. zwei 

Teilzeitkräfte abgedeckt werden. 

Somit können keine genaue Anzahlen 

an geförderten Stellen genannt 

werden. Ausgenommen von der 

funktionsbezogenen Förderung im 

LSP sind 58 Bundesstützpunktleiter, 

welche personenbezogen gefördert 

werden.

Leistungssportprogramm des BMI vom 28.09.2005, Teil B, Ziffer 1 

Absatz 2.

Bundesprogramm Zusammenhalt durch Teilhabe, 

Programmbereich 1: Demokratische Praxis in Vereinen und 

Verbänden stärken
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BMI BVA 4 Spitzensportverbände der Menschen mit Behinderungen; Eine 

Auflistung aller Verbände mit Gesamtfördersummen: 

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/veroeffentlic

hungen/themen/sport/sport-foerderung-leistungssport-

behinderung-2015-2020.pdf?__blob=publicationFile&v=5

Projektförderung Die Spitzensportverbämde für 

Menschen mit Behinderungen 

erhalten in 2022 Fördermittel für das 

Leistungssportpersonal (LSP) in Höhe 

von 4,25 Mio. €. Die Fördermittel für 

das LSP werden den Verbänden auf 

Grundlage einer abgestimmten 

Personalstruktur (Vorlage durch 

Ausgaben- und Finanzierungsplan 

sowie Organigramm) 

funktionsbezogen, als 

Festbetragsfinanzierung zur 

Verfügung gestellt. Die Förderung 

erfolgt somit nicht 

personengebunden, N.N.-Stellen sind 

bei Zusage der Bundeszuwendung 

möglich. Ebenfalls können 

Funktionsstellen durch z.B. zwei 

Teilzeitkräfte abgedeckt werden. 

Somit können keine genaue Anzahlen 

an geförderten Stellen genannt 

werden. Ausgenommen von der 

funktionsbezogenen Förderung im 

LSP sind hauptamtlich, welche 

personenbezogen gefördert werden.

BMI BVA Verbände mit besonderen Aufgaben: Allgemeiner Deutscher 

Hoschulsportverband e.V.; Makkabi Deutschland e.V.

Projektförderung Die beiden Verbände mit besonderen 

Aufgaben erhalten  in 2022 

Fördermittel für das 

Leistungssportpersonal (LSP) in Höhe 

von 180 Tsd. €. Die Fördermittel für 

das LSP werden den Verbänden auf 

Grundlage einer abgestimmten 

Personalstruktur (Vorlage durch 

Ausgaben- und Finanzierungsplan 

sowie Organigramm) 

funktionsbezogen, als 

Festbetragsfinanzierung zur 

Verfügung gestellt. Die Förderung 

erfolgt somit nicht 

personengebunden, N.N.-Stellen sind 

bei Zusage der Bundeszuwendung 

möglich. Ebenfalls können 

Funktionsstellen durch z.B. zwei 

Teilzeitkräfte abgedeckt werden. 

Somit können keine genaue Anzahlen 

an geförderten Stellen genannt 

werden. 
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BMI BVA Athleten Deutschland e.V. Projektförderung Athleten Deutschland e.V. erhält in 

2022 Fördermittel für das 

Leistungssportpersonal (LSP) in Höhe 

von 340 Tsd. €. Die Fördermittel für 

das LSP werden den Verbänden auf 

Grundlage einer abgestimmten 

Personalstruktur (Vorlage durch 

Ausgaben- und Finanzierungsplan 

sowie Organigramm) 

funktionsbezogen, als 

Festbetragsfinanzierung zur 

Verfügung gestellt. Die Förderung 

erfolgt somit nicht 

personengebunden, N.N.-Stellen sind 

bei Zusage der Bundeszuwendung 

möglich. Ebenfalls können 

Funktionsstellen durch z.B. zwei 

Teilzeitkräfte abgedeckt werden. 

Somit können keine genaue Anzahlen 

an geförderten Stellen genannt 

werden.

BMAS Deutscher Behindertensportverband (DBS) e. V. Projektförderung 

"Folgeprojekt Digitalisierung 

zur Teilhabeförderung - 

Blended Learning im 

Behindertensport"

3 Personalstellen Gesamtziel ist die Umsetzung von Blended Learning in der 

Grundlagenausbildung zur Übungsleiter:in bzw. Trainer:in. Durch 

den Einsatz von Blended Learning soll die Qualität der Ausbildung 

weiter optimiert werden. Ab 2022 wird die Zielsetzung  um die 

Unterstützung der durch die Coronapandemie geschwächten 

Landes- und Fachverbände erweitert. Es sollen verstärkt 

Ausbildungen gefördert werden, um den merklichen Verlust an 

Mitgliedern und Übungsleiter:innen durch die Pandemie 

auszugleichen. Ebenso geht es um die die verstärkte Unterstützung 

von Menschen mit Behinderungen bei dem Erwerb von 

Übungsleiter:innen-Lizenzen. Darüber hinaus soll mittels der 

Aufstockung zusätzlicher Multiplikator:innen-Schulungen die 

Nachhaltigkeit des Projektes gesichert werden.

BMAS Deutscher Behindertensportverband (DBS) e. V. Institutionelle Förderung 8 Personalstellen Die Corona-Pandemie hat verdeutlicht, dass sich für Corona-

Erkrankte ein gesonderter Rehabilitationsbedarf ergibt, 

insbesondere im Hinblick auf Long-/Post-COVID. Es ist damit zu 

rechnen, dass es einen erhöhten Bedarf an spezifischen 

Rehabilitationsangeboten für Long-/Post-COVID-Erkrankte geben 

wird. Der DBS beabsichtigt, die begonnenen Maßnahmen in diesem 

Bereich weiterzuentwickeln. Daraus ergibt sich ein erhöhter 

Koordinierungsbedarf für den Rehabilitationssport, um aktuelle 

Erkenntnisse in die Rehabilitationskonzepte einfließen zu lassen. 

Durch die Förderung der Personalkosten stellt der DBS sicher dass 

diese Maßnahmen durchgeführt werden.

Seite 7 von 8



Anlage 2 - KA 20-2451 - Vom Bund geförderte Organisationen im sportpolitischen Bereich 

BMAS Special Olympics Deutschland e.V. Projektförderung "Erhöhung 

der gesellschaftlichen 

Teilhabe von Menschen mit 

geistiger Behinderung durch 

Selbstvertretung, 

Begegnung und Bildung 

2022"

3 Personalstellen Ziele der damit verbundenen Arbeit sind der Abbau bestehender 

Barrieren im Zugang zu Sportaktivitäten und -veranstaltungen für 

Menschen mit geistiger Behinderung sowie die Förderung des 

gemeinsamen Sporttreibens von Menschen mit und ohne geistige 

Behinderung. Konkret soll Athleten die Möglichkeit gegeben 

werden, ihre eigenen Interessen selbstbestimmt zu vertreten, dies 

in erster Linie durch die Schaffung eines gleichberechtigten, 

barrierefreien Zugangs zu Informationen sowie durch Fortbildungen 

bspw. zur Öffentlichkeitsarbeit. Durch die Konzipierung und 

Organisation inklusiver Sportveranstaltungen soll die aktive und 

passive Beteiligung von Menschen mit geistiger Behinderung an 

sportlichen Wettkämpfen gefördert werden. Darüber hinaus soll 

weiterhin ein umfassendes Bildungsprogramm angeboten werden, 

dass Menschen mit geistiger Behinderungen einen barrierefreien 

Zugang zu einer inklusiven Welt des Sports auf allen Ebenen 

ermöglichen soll.

BMAS Special Olympics Deutschland e.V. Projektförderung "LIVE - 

Lokal Inklusiv Verein(tes) 

Engagement"

9 Personalstellen Ziel des Vorhabens ist es, Kommunen im Aufbau von inklusiven 

Angeboten und der Entwicklung von nachhaltigen Strukturen vor 

Ort zu begleiten. Das bietet die Chance, die Lebenssituation von 

Menschen mit Behinderungen zu sensibilisieren und 

gesellschaftliche Akteure zu vernetzen. Menschen mit Behinderung 

bringen sich selbst in die Arbeit vor Ort ein, um bessere Zugänge zu 

inklusiven Sportangeboten und Veranstaltungsformaten zu erhalten. 

Die Zugänge zur Gesundheitsversorgung für Menschen mit 

Behinderung sollen verbessert werden, kulturelle Projekte und 

Schulaktionen im Themenfeld Inklusion werden entwickelt. Die 

begleitende Entwicklung eines bundesweiten Labels soll 

Kommunen dabei unterstützen inklusive Lebensräume zu gestalten. 

Durch die Förderung stellt die SOD sicher, dass das Modellprojekt 

umgesetzt wird.

BMAS Deutscher Olympischer Sportbund e.V. Projektförderung 

"Kompetent und vernetzt: 

Event-

Inklusionsmanager*innen 

im Sport des Deutschen 

Olympischen Sportbundes 

e. V. "

4 Personalstellen beim DOSB sowie 

13 Personalstellen bei den 

Weiterleitungspartner:innen der 

Teilprojekte

Der gemeinnützige Sport soll als Arbeitsmarkt für Menschen mit 

Behinderungen weiter ausgebaut und der Anteil von 

hauptberuflichen Mitarbeitenden mit Schwerbehinderungen in den 

Sportverbänden und im Sporteventmanagement nachhaltig erhöht 

werden. Die Event-Inklusionsmanager:innen im Sport können als 

Expert:innen in eigener Sache dazu beitragen, die Barrierefreiheit 

zielgruppengerecht auszubauen und die Umsetzung der Inklusion in 

den Veranstaltungen sichtbar und praxisorientiert voranzubringen. 

Dazu richtet der DOSB eine Koordinationsstelle ein, die das 

Ausschreibungsverfahren von Teilprojekten durchführt, in denen die 

Stellen der Event-Inklusionsmanager:innen angesiedelt sind. Ein 

weiterer Schwerpunkt ist der systematische Kontakt und Austausch 

mit Selbsthilfe- und Behindertenorganisationen, 

Wohlfahrtsverbänden und Interessenvertretungen, so dass viele 

langfristig arbeitende neue Netzwerke bundesweit entstehen.

* - Es handelt sich um eine mehrjährige Projektförderung zur Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung von Sportgroßveranstaltungen. Die jeweils angegebenen Stellen bilden die Rahmen der Antragstellung für die 

Bundeszuwendung angegebenen Höchstanzahlen für das jeweilige Veranstaltungsjahr ab, die in den Organisationskomitees für die Veranstaltungsdurchführung vorgesehen sind. In der Vorbereitungs- und Nachbereitungsphase sind 

weniger Stellen vorgesehen. Die Bundesförderung erfolgt nur anteilig. 
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